

ГОЛОСЪ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ

Органъ православнаго клира и мірянъ.

№ 122. Вторникъ 10 окт. (22 октяб.) 1917 г.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПЕРВЫИ.

№ 122. Вторникъ 10 окт. (22 октяб.) 1917 г.

ВЪ КОНТОРЪ РЕДАКЦІИ

принимаются объявленія для напечатанія въ газетѣ по цѣнѣ на 1 стр. по 20 к. на 4-10 коп., среди текста 30 коп. за строку. печатаются многоразовныя объявленія—по соглашенію.

Условія подписки: на 5 мѣс.—5 р. 50 к.
(съ доставкой на 3 мѣс.—4 р.
и пересылкою). на 1 мѣс.—1 р. 75 к.
Розничная продажа №№ по 10 копеекъ.

Подписка принимается: Семинарская, д. Алексѣева, у свящ. І. Я. Чернобаева и уг. Астраханской и Соборной д. Земцовой, въ Книж. складѣ Бр. Св. Василія. Телеф. 312.

Къ свѣдѣнію авторовъ: Присылаемыя рукописи должны быть написаны на одной сторонѣ листа, и съ помѣткой „платная“ или „бесплатная“. Не принятыя къ напечатанію рукописи не возвращаются. Редакція проситъ писать статьи сжато и кратко.

Адресъ Редакціи и Конторы: Рязань, зданіе Епархіальной типографіи у лѣвняго Собора. Телефонъ № 279.

Адресъ редактора Ник. Ив. Остроумова Селезневская, № 178, Тел. 139.

Волостные и сельскіе комитеты! Дайте алчущимъ хлѣба. Не зарывайте хлѣбъ какъ таланты въ землю и не подавайте камня вмѣсто хлѣба. Будьте христіанами и гражданами, въ тяжелое время. Не губите Россію и армію!

Объявленіе отъ Редакціи.

Редакція доводитъ до свѣдѣнія всѣхъ епархіальныхъ учреждений и духовноучебныхъ Заведеній, что объявленія въ газетѣ „Голосъ Свободной Церкви“ печатаются и будутъ печататься по устанавливаемой редакціей платѣ. Бесплатно печатать объявленій редакція не можетъ въ виду крайней дороговизны рабочихъ рукъ и стоимости вообще ежедневнаго органа печати. Сообщая о семъ, редакція проситъ всѣхъ поименованныхъ заказчиковъ произвести уплату, за кѣмъ есть недоимки по счетамъ редакціи, за выполненные уже заказы.

По выборамъ въ Учредительное Собраніе

Рязанская Городская по дѣламъ о выборахъ въ Учредительное Собраніе Комиссія симъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что, согласно ст. 7 Наказа о примѣненіи Положенія о выборахъ въ Учредительное Собраніе, дѣйствія Комиссіи будутъ совершаться въ зданіи Рязанскаго Окружнаго Суда во всѣ присутственные дни, не исключая воскресныхъ и праздничныхъ, причѣмъ въ будніе дни—отъ 10 до 3 час. дня, а въ воскресные и праздничные—отъ 12 до 2 час. дня.

Предсѣдатель Комиссіи М. Афанасьевъ. 3—10.

Выборы въ Учредительное Собраніе.

Рязанская Городская Управа доводитъ до свѣдѣнія гражданъ, что составленные Управой по гор. Рязани списки избирателей, имѣющихъ право участія въ выборахъ въ Учредительное Собраніе выставляются съ 3-го по 13-ое октября с. г. съ 9 час. утра до 9 ч. вечера для всеобщаго обозрѣнія въ слѣдующихъ мѣстахъ:

По 1-му Избирательному участку (Городской)—въ зданіи Городской Управы.

По 11-му Избирательному участку (Семинарскій)—въ зданіи IX Городской школы противъ Духовн. Семинар.

По 111-му Избирательному участку (Вознесенскій)—въ зданіи IV Городской школы. Вознесенская ул.

По IV-му Избирательному участку (Никольскій)—въ зданіи Городского Реального Училища, на Никольской ул.

Помимо того во всѣхъ указанныхъ мѣстахъ ежедневно съ 10-ти часовъ утра до 2 часовъ дня и отъ 7 час. до 9 час. вечера будутъ находиться уполномоченныя Управой лица, для сообщенія обозрѣвающимъ необходимымъ разъясненій и справокъ, касающихся избирательныхъ списковъ, а также для принятія жалобъ на неправильность и неполноту таковыхъ.

Городской Голова Антоновъ.

4—5

Гордская Управа доводитъ до свѣдѣнія лицъ, прибывшихъ въ гор. Рязань съ 26-го сентября сего года, что заявленіе ихъ о включеніи въ Избирательный списокъ гражданъ, имѣющихъ право участія въ выборахъ въ Учредительное Собраніе будутъ приниматься только 3, 4, 5, 6, 7, и 8 сего октября съ 10-ти часовъ до 2 час. дня и съ 7 час. до 9 час. вечера въ Городской Управѣ. Позднѣе 8 сего октября согласно ст. 29 Положенія о выборахъ въ Учредительное Собраніе никакія заявленія о включеніи въ списокъ отъ лицъ вновь прибывшихъ въ городъ Рязань приниматься не будутъ.

Городской Голова Антоновъ.

5—4

12-го октября с. г., въ 6 часовъ вечера по новому времени, въ зданіи Рязанскаго Епархіальнаго Женскаго Училища имѣетъ быть собраніе родителей воспитанницъ Училища для образованія Родительскаго Комитета. Родителей воспитанницъ всѣхъ классовъ, проживающихъ какъ въ Рязани, такъ и въ уѣздахъ, просятъ пожаловать на Общее собраніе.

Предсѣдатель Совѣта, священникъ Алексій Покровскій

И. об. Начальницы Училища Л. Балтина. 1—3.

Отъ Правленія Скопинскаго духов. училища.

Правленіе училища увѣдомляетъ родителей обучающихся въ училищѣ дѣтей, что 17 октября въ зданіи училища имѣетъ быть собраніе родителей для образованія родительскаго Комитета.

Смотритель училища Н. Доброхотовъ.

Дѣлопроизводитель А. Богородицкій. 1—5.

Отъ Правленія Рязанской Дух. Семинаріи.

12-го октября сего 1917-го года въ 6 ч. вечера въ зданіи Рязанскаго мужск. духовнаго Училища имѣетъ быть вторичное собраніе родителей воспитанниковъ Рязанской Духовной Семинаріи и замѣняющихъ ихъ лицъ для образованія Родительскаго Комитета.

Родители, а равно опекуны учащихся или лица, которымъ даны родителями и письменныя полномочія заботиться объ успѣхахъ и воспитаніи дѣтей, приглашаются пожаловать въ общее собраніе.

Ректоръ Семинаріи Прот. П. Казанскій.

Граждане!

Одну изъ опасныхъ ранъ нашего государственнаго организма представляютъ наши финансы. Невѣроятная война, а также и переходъ страны къ новой жизни потребовали отъ государства колоссальныхъ расходовъ. Между тѣмъ источники доходовъ въ силу переживаемаго болѣзненнаго состоянія Россіи почти прекратились и страна очутилась передъ необходимостью прибѣгнуть къ печатанію бумажныхъ денегъ для удовлетворенія тѣхъ потребностей, которыя диктуются условіями настоящей жизни. Путь этотъ неправиленъ. Рискванность его осуждается финансовой наукой подтверждается печальнымъ опытомъ, такъ какъ онъ ведетъ рубль къ окончательному обезцѣниванію. Въ самомъ дѣлѣ до войны было выпущено кредитныхъ билетовъ на 1.630.000.000 р., при чемъ Государственному Банку предоставлялось право выпускать непокрытыхъ золотомъ билетовъ только на 300.000.000 руб. (эмиссионное право Банка). Теперь это право давно нарушено и

кредитныхъ билетовъ выпущено свыше 16.000.000.000 руб., то есть почти въ 10 разъ больше, чѣмъ до войны и еслидо войны приходилось 10 руб. на душу населенія, то теперь приходится болѣе 100 руб.

Выбрасывая такимъ образомъ рынокъ въ обмѣнъ за разнообразныя услуги и предметы колоссальныя суммы денегъ, государство тѣмъ самымъ значительно получаетъ покупательную способность населенія въ то время, какъ торговый рынокъ все болѣе и болѣе утрачиваетъ способность удовлетворять спросъ, вслѣдствіе сокращенія производства и иностраннаго привоза. Нарушается соотвѣтствіе между покупательной повышенной способностью населенія и количествомъ обращающихся на рынокъ товаровъ. Покупательная сила денегъ падаетъ, а цѣны на товары невѣроятно растутъ, вслѣдствіе чего продуктъ, появляющийся на рынокъ, разбирается на расхватъ, какова бы ни была на него цѣна. Населеніе страны испытываетъ гнетъ дороговизны, при чемъ распределеніе этого гнета крайне несправедливо, такъ какъ

онъ одинаково ложится на большія и малыя суммы. Пудъ желѣза, хлѣба, мяса и аршинъ сукна покупаются одинаково за высокую цѣну и богачемъ и бѣднымъ, причѣмъ бѣдный, конечно, гораздо сильнѣе испытываетъ на себѣ гнетъ дороговизны, чѣмъ богатый.

По мнѣнію профессора Бернадскаго создается подушная подать, весьма тяжелая для слабаго плательщика. Справедливо обезцѣненные бумаги называются неуравнительными налогом: у человѣка отнимаютъ часть его состоянія, не справляясь о достаткахъ. Въ такомъ состояніи очутился многочисленный служебный персоналъ различныхъ учреждений. Для рабочаго класса, заработка котораго благодаря слабому приложенію труда значительно возросли, гнетъ разстроенной денежной системы не такъ чувствителенъ. Когда же рабочій рынокъ вернется въ нормальное состояніе то и рабочему классу не избѣгнуть указанной тяжелой подушной подати.

Правительство, получая доходы обезцѣненными бумажками, вынуждено платить за товары и трудъ, въ которыхъ у него встрѣчается надобность, высокія цѣны. Это положеніе опять таки ложится тяжелымъ бременемъ на населеніе. Ясно, что средства къ полученію денегъ путемъ печатнаго станка влечетъ страну къ финансовому краху, и потому машина эта должна быть немедленно остановлена и граждане свободной Россіи должны оказать всемирное содѣйствіе Правительству какъ въ широкомъ распространеніи облигацій займа среди населенія, такъ и развитіи операций государственнаго страхованія жизни, средства отъ которыхъ въ значительной степени расходуются на выполнение тѣхъ задачъ, которыя выдвигаются новою жизнью страны. Здѣсь не лишнимъ будетъ сказать, что изъ всѣхъ формъ народнаго сбереженія, государственное страхованіе жизни, производящееся во всѣхъ государственныхъ сберегательныхъ кассахъ, находящихся при Отдѣленіяхъ Государственнаго банка, казначействъ и всѣхъ почтовыхъ, отдѣленіяхъ является наибольшею совершенной.

Въ самомъ дѣлѣ, внося ежемѣсячно отъ 2 хъ до десяти руб. въ кассу, вы тѣмъ самымъ обезпечиваете себѣ капиталъ въ тысячу—двѣ руб. съ ф. м. и, которые получите по достиженіи 15-20-25 лѣтъ и т. д., а въ случаѣ, не дай Богъ, вашей смерти, тысяча рублей выплачивается немедленно Вашей семьѣ, хотя бы внесенъ былъ въ кассу одинъ лишь мѣсячный взносъ, тогда какъ простое сбереженіе на книжку въ случаѣ печальныхъ событий, которымъ подвержена человѣческая жизнь, даетъ возможность получить семьѣ только то, что внесъ голова ея. При заключеніи страхованія на суммы свыше 500 до 1000 руб. конечно, необходимо медицинское освидѣтельство (производящееся за счетъ государства), которое должно быть всякимъ сознательнымъ гражданиномъ только пріобрѣтается. Быть застрахованнымъ—это значитъ выдержать эквивалентъ на здоровье. Случай обнаруженія какихъ либо дефектовъ въ состояніи здоровья, толкнетъ гражданина на необходимость ухода за своимъ организмомъ и тѣмъ самымъ дастъ возможность проложить жизненный путь, весьма дорогой для потомства и родины.

Во всѣхъ культурныхъ странахъ необходимость страхованія жизни или, иначе сказать, обезпеченіе спокойной работы на нивѣ труда безъ опасенія за завтрашній день, составляетъ главнѣйшую заботу

гражданина. Мы же, часто страхуя свое имущество, забываемъ застраховать самое дорогое для насъ—хозяйина его.

Не будемте граждане холодными зрителями къ страданіямъ нашей матушки Россіи и сдѣлаемъ все возможное, чтобы наша совѣсть была чиста передъ нашимъ потомствомъ, которому придется перенести всю тяжесть настоящаго положенія.

Пусть каждый отецъ на вопросъ своихъ дѣтей „что ты сдѣлалъ, когда Россія переживала финансовый кризисъ“ будетъ въ состояніи съ гордостью отвѣтить, что онъ отдавалъ все излишки отъ своего хозяйства государственной казнѣ и такимъ образомъ не принадлежалъ къ разряду тѣхъ людей, которые, храня у себя деньги, сознательно участвовали въ финансовой катастрофѣ.

Итакъ, граждане, несите денежные излишки въ государственную казну на сбереженіе (заемъ свободы, государственное страхованіе жизни и простое сбереженіе на книжку) и помните, что каждый рубль, данный государственной казнѣ, это рубль, данный всему народу. Долгъ казны это долгъ народа и народъ отвѣчаетъ за каждый занятый казной рубль всѣмъ достояніемъ.

Принципъ отдѣленія государства отъ церкви и частные виды его примѣненія во Франціи.

(Продолженіе См. № 121).

Обращаясь отъ общахъ теоретическихъ положеній къ дѣйствительнымъ фактамъ церковно-государственнаго быта во Франціи, мы должны отмѣтить, что принципъ отдѣленія государства отъ церкви во Франціи не проведенъ въ жизнь во всей безпошадной послѣдовательности. Вопросъ о полномъ отдѣленіи государства отъ церкви во Франціи начался почти на нашихъ глазахъ (съ восьмидесятыхъ годовъ прошлаго, XIX, столѣтія) и не сошелъ еще со сцены въ настоящее время. И теперь онъ представляетъ пунктъ, за который борются различныя политическія партіи, относясь къ нему однѣ положительно, другія отрицательно. Тѣмъ не менѣе во Франціи изданъ уже цѣлый рядъ отдѣльныхъ законовъ, направленныхъ къ отдѣленію государства отъ церкви. Къ таковымъ законамъ принадлежатъ, напр. объ отмѣнѣ общественной молитвы при открытіи законодательныхъ палатъ, объ отмѣнѣ законовъ относительно произведеній печати, вредныхъ для религіи, о привлеченіи духовенства къ отбыванію воинской повинности. По этому послѣднему закону число отправленныхъ на современную мировую войну священниковъ именно, для защиты государства, съ ранцами за плечами (а не для удовлетворенія религіозныхъ потребностей на войнѣ) простирается до 20 тысячъ. Взятъ на войну и члены монашескихъ орденовъ—иезуитовъ, францисканцевъ, доминиканцевъ и др. Къ наибольше же крупнымъ проявленіямъ секуляризационныхъ стремленій французскаго правительства относятся законы, касающіеся народнаго образованія, брака, веденія актовъ гражданскаго состоянія и присяги.

Относительно народнаго образованія слѣдуетъ обратить вниманіе на два положенія—объ участіи духовенства въ дѣлѣ народнаго образованія и о религіозномъ обученіи (Законъ Божій), какъ одномъ изъ предметовъ школьныхъ курсовъ.

Въ дореволюціонное время школа стояла въ тѣсной связи съ церковью. На низшія школы церковь издавна смотрѣла не только какъ на орудія образованія, но и какъ на средства религіозно-нравственнаго обученія и воспитанія. Въ силу этого закона были предоставлены духовенству большія полномочія касательно первоначальныхъ школъ. Кроме того религіозный характеръ первоначальнаго образованія былъ отчасти обезпеченъ тѣмъ, что больше чѣмъ четвертая часть низшихъ школъ (20 тысячъ школъ изъ общаго числа 72 тысячъ школъ) находилась въ рукахъ конгрегацій (монашескихъ и религіозныхъ общинъ). Закономъ 1882 г. духовенство совершенно устранилось отъ первоначальныхъ школъ. Въ публичныхъ школахъ всѣхъ родовъ закономъ требовалось поручать обученіе „исключительно свѣтскому персоналу“. Преподаваніе Закона Божія было изгнано изъ публичныхъ школъ. На мѣсто преподаванія Закона Божія были поставлены правила морали и цивилизаціи (о правахъ человѣка и гражданина). Ученики публичныхъ начальныхъ школъ освобождаются отъ школьныхъ занятій одинъ день въ недѣлю съ тѣмъ, чтобы родители, если пожелаютъ, имѣли возможность дать своимъ дѣтямъ внѣ школьныхъ зданій религіозное обученіе. Въ частныхъ школахъ религіозное обученіе факультативно (т. е. если найдутся желающіе изучать Законъ Божій, то этотъ предметъ можетъ быть введенъ въ курсъ другихъ школьныхъ предметовъ). Въ томъ же 1882 г. изданъ былъ министерскій циркуляръ, которымъ требовалось, чтобы учитель въ классѣ, во время исполненія своихъ учительскихъ обязанностей, не объявлялъ себя сторонникомъ или противникомъ какой бы то ни было конфессіональной доктрины или вѣроученія таковой „нейтралитетъ“ школы въ дѣлѣ религіи, по циркуляру, не совмѣстимъ съ помѣщеніемъ внутри школъ религіозныхъ эмблемъ (иконъ). Ихъ не должны быть въ школахъ, открытыхъ послѣ закона 1882 года; относительно же остальныхъ префекту предоставлено широкое право „предписывать ихъ упраздненіе, когда и какъ онъ найдетъ это удобнымъ“.

Что преподается во французскихъ школахъ подъ именемъ морали и цивилизаціи, даютъ понятіе учебники этого предмета. Наибольше умѣренное по этому предмету руководство Компейрэ распадается на слѣдующіе отдѣлы: I семейство и школа, II общество и отечество, III человѣческая природа и мораль, IV политическое общество.

Въ первомъ отдѣлѣ только одинъ разъ упоминается о христіанствѣ, смягчившемъ нѣсколько языческіе нравы въ отношеніи къ семейству, но одинъ разъ о Евангеліи „гдѣ написано, что Іисусъ Христосъ повиновался своимъ родителямъ“.

Въ началѣ II отдѣла помѣщено разсужденіе о томъ, чему должны учиться дѣти, что бы стать гражданами, причѣмъ сообщается, что ученику гораздо интереснѣе познакомиться съ исторіей происхожденія своей деревни и правами мѣстнаго люда, чѣмъ съ разказами изъ св. исторіи о сотвореніи міра или о суждѣхъ во израиль. Въ разсужденіи о свободѣ совѣсти говорится, что каждый не только имѣетъ право думать (sic) по своему, но можетъ доиспытать и не почитать церковь. Согласно съ этимъ авторъ совѣтуетъ дѣтямъ принимать участіе въ политикѣ въ часъ досуга „особенно въ воскресные

дни, назначенные религіей для размышленія о Богѣ“.

А. К.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Вѣрнымъ сынамъ Россіи.

О, вы, сыны страны родной!—
За родину готовы-ль въ бой?
Храните-ль честь ея и славу?
Скажите, по какому праву
Слѣшите мать свою казнить,
Невинной кровію залить?
Забуды древности забыты.
Впередъ мы смотримъ безъ просвѣта,
Въ дыму пожаровъ, въ свистѣ пуль
Свободной грудью я вздохну-ль?
Грабежъ, растерянность повсюду.
Какъ часто въ лодяхъ аришъ Иуду,
Иль жадныхъ жалкихъ торгашей.
За тридцать серебряныхъ грошей,
Облитыхъ материнскою кровью,
Все продадутъ они съ любовью.
Имъ не нужны: ни Богъ, ни Русь.
Заглохъ ихъ путь въ алтарь, боюсь,
Любви къ странѣ своей священной.
Устоямъ родины—измѣна.
Въ умахъ какой-то дикій чадъ,
Объ автономіи кричатъ
Финляндіи, Литвы и Польши,
Изъ русскихъ ренегаты больше...
Но гдѣ-жъ сыны, чтобы дать отпоръ,
Чтобы искры сыпалъ русской взоръ
На степенцевъ притязанья?
О, грустно, горестно признаю,—
То-историческій урскъ,—
Что сыну глупому не въ прокъ
Отцовское богатство... Гдѣ вы,
Сыны Россіи, справа, слева?
Была единой Русь... Теперь,
Какъ будто-бы раскрылась дверь:
На партіи разбилась... Люди,
Найдите единенье въ груди,
Сплотите снова крѣпко Русь!
За будущность ея боюсь.
Боюсь ухищреній вражскихъ,
Сплотимся, станемъ всѣ на стражѣ,
Съ отвагою противъ угрозъ.
Умремъ, за Русь какъ вѣрный песъ!
Умремъ за честь ея и славу,
За нерушимую державу,
За вѣру нашу, за народъ,
Достойный всяческихъ заботъ...
Какъ вѣрный песъ, на стражѣ
счастья
Отчизны станемъ въ день ненастья.
Утѣшимъ сражающую мать,
И больше не дадимъ страдать...

Свѣт. В. Бѣлкинъ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

ВОЙНА.

(Официально).

8 Октября.

На всѣхъ фронтахъ перестрѣлка и дѣйствія развѣдывательныхъ партій.

Замѣчены попытки противника вызвать нашихъ солдатъ на братаніе на западномъ фронтѣ въ районѣ озера Нарочь и Румынскомъ районѣ у устья рѣки Бурзео, но нашимъ огнемъ противникъ былъ разсѣянъ.

Балтійское море.

Непріятель дѣйствій не производитъ на виду нашихъ постовъ, ничего не было и на сушѣ. Положеніе безъ переменъ.

Отъ Редакціи.

Во избѣжаніе потери и несвоевременнаго доставленія Редактору статей и прочей корреспонденціи, Редакція газеты „Голосъ Свободной Церкви“ проситъ авторовъ и всѣхъ вообще лицъ, посылающихъ что либо для печати въ газетѣ, направлять весь литературный матеріалъ (статьи, письма, заявленія и пр.) по одному адресу: г. Рязань, Селезневская ул., Редактору Николаю Ивановичу Остроумову, соб. д. № 178. Тел. 139.

9 октября.

Сѣверный фронтъ.

Около 17 часовъ 8 окт. противникъ маневренными цѣпами началъ отходить на свою главную заранѣе подготовленную позицію на участкѣ въ районѣ деревни Скоудъ Лембергъ. Наши передовыя части преслѣдовали отходившаго противника. На остальномъ фронтѣ безъ перемѣнъ.

Западный, югозападный и румынскій фронты.

Перестрѣлка и дѣйствія развѣдывательныхъ партій. Въ районѣ сѣвернѣ Дѣлятичи наша артиллерія разогнала нѣмцевъ, пытавшихся брататься.

Кавказскій фронтъ.

Ничего существеннаго.

Балтійское море.

Въ теченіе 8 окт. боевыхъ столкновений на морѣ не было. Въ устьѣ Финскаго залива обнаружены германскія подводныя лодки. Въ виду нашихъ сторожевыхъ постовъ Рижскаго залива появились крупныя боевыя силы; замѣчены транспорты. Около десяти часовъ 9 окт. германцы, обстрѣлявъ миноносцы и наши части, охраняющія побережье, начали высадку на полуостровѣ Вердеръ, восточнѣ острова Посы одновременно съ этимъ у входа въ Матцальскій заливъ на двѣнадцать верстъ сѣвернѣ Вердера замѣчены приближавшіяся къ берегу съ лошадьми. Высадившіяся въ Верденъ двѣ роты пѣхоты противника, отбѣснили наши сторожевыя посты и заняли часть полуострова.

Сообщеніе Морского генеральнаго штаба.

ПЕТРОГРАДЪ 9. 10. Морской генеральный штабъ сообщаетъ, что въ теченіе 8-10 группныя непріятельскія силы появились въ виду нашихъ постовъ Рижскаго залива,

были замѣчены также транспорты. Въ Монзундѣ противникъ, повидимому, занялся расширеніемъ воднаго пространства, созданныхъ нами преградъ. Боевыхъ столкновений въ морѣ за день не было, но были лишь обнаружены подводныя лодки противника въ устьѣ Финскаго залива, въ связи съ окончаніемъ морскихъ операцій, въ районѣ Балтійскихъ острововъ представляется возможнымъ подвести итоги; задача нашего флота въ этомъ районѣ была опорой на Монзундскую укрѣпленную позицію сдерживать попытку непріятели овладѣть Рижскимъ заливомъ и Моонзундомъ. Пока германскій флотъ, выдѣляя выполненія такой операціи, лишь незначительныя части и какъ въ 1915 г. ограничивался посылкою въ качествѣ главныхъ силъ, только двухъ дредноутовъ, но наши морскія силы не смотря на Моонзундскія позиціи, тогда лишь создавались, успѣшно отразили нападеніе непріятели; во время трехдневнаго владѣнія Рижскимъ заливомъ понесъ столь тяжкія потери, что вынужденъ былъ уйти. Эта аналогичная попытка 1915, произведенная лишь легкими силами противника, была нами быстро ликвидирована. Въ послѣдней же операціи непріятели привлекъ большую часть своего флота; это подавляющее превосходство въ силахъ противника позволило ему развить быстрый успѣхъ десантной операціи и паденіемъ укрѣпленной позиціи. Нашему флоту оставалось только приложить старанія чтобы задержать непріятели, нанося максимумъ вреда, для такой цѣли нами былъ данъ противнику рядъ боевъ съ использованием всѣхъ средствъ борьбы на морѣ.

Въ результатѣ этихъ операцій непріятели потеряли выведенными изъ строя на минахъ, при атакахъ подводныхъ лодокъ и артиллерійскаго огня два дредноута крейсеровъ не менѣ двѣнадцати, нѣсколько миноносцевъ, транспортовъ и много тральщиковъ. Дальнѣйшая судьба части выведенныхъ изъ строя судовъ противника не могла быть выяснена точно. Установлена гибель шести непріятельскихъ миноносцевъ, изъ коихъ два малого типа утоплены огнемъ полевыхъ пушекъ отряда капитана второго ранга Шишко у острова Моонъ. Остальныя миноносцы утоплены въ бояхъ и взорваны на минахъ. Причемъ часть корпуса одного изъ нихъ торчитъ изъ воды на мелководь Коссарскаго плеса. Сверхъ того огнемъ нашей приморской батареи утоплены еще четыре непріятельскихъ миноносца. Потери нашего флота выражаются гибелью линейнаго корабля „Слава“, эскадреннаго миноносца „Громъ“, боеспособность остальныхъ нашихъ кораблей сохранена полностью.

Обращеніе къ арміи совѣта солдатскихъ депутатовъ.

АРМІЯ. 7. X. Совѣтъ солдатскихъ депутатовъ 12. X. выпустилъ слѣдующее обращеніе къ арміи: „Товарищи и братья! мы, ваши выборные, обращаемся къ вамъ съ своимъ словомъ. Въ тяжелый моментъ жизни армія лишена многого. Наступаетъ зима. Въ солдатской массѣ расцвѣтаетъ усталость, разочарованіе. Нѣмцы наносятъ новый ударъ, направляя ослѣпленіе войска вильгельма противъ революціонной Россіи. Товарищи, въ этотъ моментъ отъ имени всей арміи мы подняли голосъ свой, обращаясь къ странѣ, мы потребовали отъ страны народа и власти дать сдѣлать все, что нужно для защищающей страну революціи арміи. Пусть голосъ нашъ прозвучитъ во всей странѣ и пробудитъ всѣ живыя силы, направить на спасеніе революціи, на помощь борющейся солдатской массѣ фронта. Товарищи, въ своемъ обращеніи мы потребовали энергичной борьбы всей демократіи и правительства за скорѣйшее окончаніе войны.

Поймите, братья, этотъ миръ не идетъ на штыкахъ германской арміи, что какъ бы то ни было тяжело сейчасъ, какъ бы ни была ваша усталость, намъ нужно бороться, потому что на насъ нападаютъ. Намъ нужно со всей силой своего отчаянія и всей любви къ свободной нашей странѣ защищаться.

Миръ странѣ нуженъ, но сейчасъ въ данное время его нѣтъ, поэтому, братья, послѣднія силы соберите, уберете разочарованіе и слабость своей души, все отдайте для защиты страны безъ колебанія. Страна должна намъ помочь.

Воззваніе делегатовъ Балтійскаго флота.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ 7/10. Второй съѣздъ делегатовъ Балтійскаго флота обратился съ воззваніемъ къ угнетеннымъ всѣхъ странъ, призывая къ всемирному воззванію для установленія справедливаго общаго мира въ роковой часъ, когда звучитъ сигналъ боя, сигналъ мести, какъ говорится въ воззваніи, мы возвышаемъ свой голосъ, посылаемъ братьямъ привѣтъ и предсмертное завѣщаніе; атакованный превосходными германскими силами нашъ флотъ гибнетъ въ неравной борьбѣ, но ни одно изъ нашихъ судовъ не уклоняется отъ боя, ни одинъ морякъ не сойдетъ побѣжденный на сушу, флотъ исполнитъ свой долгъ передъ великой революціей, оберегая подступы къ Петрограду. Сбросьте съ себя оковы, подымайте борьбу, намъ нечего терять въ этомъ мирѣ, кромѣ цѣпей съ усть свденныхъ предсмертной судорогой. Мы заявляемъ что это послѣдній горячій призывъ къ Вамъ.

Проектъ устава Рязанскаго Губернскаго Законоучительскаго союза, составленный примѣнительно къ примѣрному уставу мѣстной Законоучительской Организациіи.

1. Рязанскій Губернскій Законоучительскій Союзъ, путемъ взаимнаго объединенія лицъ преподающихъ Законъ Божій въ школахъ всѣхъ типовъ, существующихъ въ предѣлахъ Рязанской губерніи; а также лицъ вообще сочувствующихъ религіозно-нравственному просвѣщенію русскаго народа, имѣетъ своей цѣлю: а) насажденіе въ молодомъ поколѣніи христіанскаго благочинія и доброй нравственности на основахъ ученія Православной Христіанской Церкви; 1

б) Поднятіе на должную высоту, защиту и поддержку дѣла религіозно-нравственнаго воспитанія въ школѣ всѣхъ типовъ; в) объединеніе всѣхъ Законоучительскихъ союзовъ и братствъ; г) защитѣ личныхъ и профессиональных интересовъ своихъ членовъ.

2. Въ союзъ входятъ лица духовныя и свѣтскія; а) всѣ преподающія Православный Законъ Божій въ низшихъ и среднихъ учебныхъ заведеніяхъ Рязанской Губерніи, б) способствующія осуществленію цѣлей союза, в) представители отъ союза родительскихъ комитетовъ, а также и отъ мѣстнаго отдѣла Всероссийскаго Учительскаго Союза.

3. Для осуществленія своей цѣли Союзъ считаетъ необходимымъ: а) свободное обсужденіе и коллективную разработку религіозно-церковнаго образованія, б) участіе наравнѣ съ прочими учащими и въ школѣ и въ педагогическихъ организаціяхъ, во всей рядовой педагогической работѣ, выдвигаемой школой и обществомъ в) привлеченіе семьи къ сотрудничеству съ школой въ религіозномъ воспитаніи дѣтей и юношества, г) устройство лекцій, частныхъ и публичныхъ собраній и другихъ выступленій, съ правомъ приглашенія къ совмѣстной работѣ постороннихъ лицъ—педагоговъ и дѣятелей по воспитанію, хотя бы они и не были членами союза.

д) организацію духовной помощи своимъ устройствомъ библиотекъ, курсовъ, лекцій, экскурсій и т. п.) организацію братскаго суда чести

ж) выступленіе въ мѣстномъ городскомъ общественномъ управленіи, въ обществахъ и союзахъ и въ правительственныхъ учрежденіяхъ для защиты законоучительскаго дѣла и интересовъ своихъ членовъ.

3) и вообще организацію всего того, что можетъ содѣйствовать оживленію религіознаго образованія.

4) Являясь самостоятельной организаціей, союзъ для осуществленія своихъ цѣлей можетъ примкнуть къ другимъ организаціямъ, преслѣдующимъ подобныя же или родственныя ему задачи.

5. Средства Ряз. Губ. Законоучительскаго Союза составляются изъ взноса, въ размѣрѣ 50 коп., отъ каждого члена союза, причемъ 20% со всей суммы этихъ взносовъ ежегодно отсылаются въ кассу Всероссийскаго Законоучительскаго Союза, и изъ могущихъ быть пожертвованій отъ лицъ, сочувствующихъ цѣлямъ союза.

6. Дѣлами союза управляють а) общее собраніе, и в) исполнительный Комитетъ

7. Общее собраніе созывается: а) для выборовъ членовъ исполнительнаго комитета, ревизионной и другихъ комиссій, б) для разсмотрѣнія смѣты и отчетовъ в) заслушанія докладовъ отдѣльныхъ лицъ и исполнительнаго комитета, г) учрежденія комиссій по педагогическимъ вопросамъ и другимъ текущимъ дѣламъ, выдвигаемымъ моментомъ и нуждами организаціи.

Примѣчаніе Для рѣшенія вопросовъ объ измѣненіяхъ устава, исключенія членовъ и ликвидаціи союза дребуетъ въ общемъ собраніи присутствіе не менѣ половины членовъ союза.

8. Въ исполнительный комитетъ входятъ 6 членовъ состоящихъ комитетъ Рязанскаго Городскаго Законоучительскаго союза и 6 членовъ отъ иногороднихъ законоучителей избираемыхъ на 2 года.

Примѣчаніе: Предсѣдатель Комитета Ряз. Городскаго Законоучительскаго Союза въ тоже время есть предсѣдатель Исполнительнаго Комитета Губернскаго Законоучительскаго Союза.

9. Исполнительный Комитетъ а) созываетъ общія Собранія по мѣрѣ надобности, б) Подготавлиетъ и вноситъ на рѣшеніе общаго собранія всѣ текущія дѣла, в) приглашаетъ членовъ союза для совмѣстной работы, г) делегируетъ отъ имени союза, представителями на Всероссийскій Законоучительскій Съѣздъ, въ общества и учрежденія въ случаѣ экстренной надобности.

10. Общее Собраніе избираетъ ревизионную комиссію срокомъ на 2 года.

11. Всѣ вопросы въ общемъ собраніи, въ

исполнительномъ комитетѣ, ревизионной и другихъ комисіяхъ рѣшаютъ простымъ большинствомъ и открытымъ голосованіемъ должно быть тайнымъ при наличии заявленій объ этомъ хотя бы одного члена.

12. Союзъ имѣть свою печать.

13. Союзъ имѣть всѣ права юридического лица.

14. Въ случаѣ закрытія Союза, послѣднее общее или делегатское собраніе имѣть право поступить съ оставшимися средствами и имуществомъ союза по своему усмотренію.

15. Въ случаѣ надобности союзъ имѣть право измѣнить и дополнить уставъ союза по постановленіямъ общаго собранія.

Дневникъ происшествій.

По гор. Рязани.

К Р А Ж И.

За ночь на 7 Октября изъ запертой квартиры, гражд. Ектерины Петровны Моловой, проживающей на Лазаревской улицѣ въ домѣ Силантьева, посредствомъ взлома замка похищено: серебряныхъ и золотыхъ вещей, всего на сумму около 2000 руб. Кражу совершилъ солдатъ 78 пѣхотнаго запаснаго полка Насинъ Клейманъ, который и задержанъ. Похищенные вещи отобраны и возвращены потерпѣвшей.

6 октября изъ балагана крест. Михаила Ивановича Сорокина прож. на Лазаревской ул. въ домѣ Силантьева, посредствомъ взлома дверей, похищено разныхъ вещей на сумму 20 руб.

Кражу совершили: гражд. Александръ Заикинъ, Николай Стуловъ, Василий Митродееновъ и Иванъ Яковлевъ.

5 октября изъ отпертаго подвала въ домѣ Шестова на Почтовой улицѣ у гражд. Михаила Ивановича Сорокина, прож. на Лазаревской ул. въ д. Силантьева похищено разныхъ вещей на сумму 30 руб.

Кражу совершили мальчики Сергій Рапутинъ, Николай Стуловъ и Иванъ Горячукъ.

Въ ночь, подъ 30 октября у гражданина с. Новоселокъ Ивана Карповича Юдина, изъ запертаго амбара со взломомъ замка похищено вещей на сумму болѣе 1800 рублей.

Дознаніе передано судебному слѣдователю 2 уч.

П О Ж А Р Ъ.

Въ деревнѣ Паршиной, Спась-Клепиковской волости, 5 октября отъ неизвестной причины произошелъ пожаръ коимъ уничтожено два дома.

Дознаніе передано товарищу прокурора.

У Б И Й С Т В О.

4 октября въ д. Дворики въ большой лоцинѣ, четырьмя неизвестными, одѣтыми въ солдатскую форму, произведено убійство кр. села Плахина Петра Савельевича Савельева, ѣхавшаго въ гор. Рязань съ сыномъ своимъ.

Дознаніе передано Судебному слѣдователю.

ХРОНИКА

О „порядкахъ“ въ комитетахъ по продовольствію и по топливу.

(Сообщеніе изъ провинціи.)

Съ паденіемъ старой власти, съ появленіемъ на св. Руси небывалой еще по сво-

имъ ужасамъ войны, слѣдствіемъ которой явилась большая разруха въ жизни разныхъ племенъ, населяющихъ многострадальную Русь, появились многіе союзы, комитеты и проч. проч. новыя учрежденія. Появились и у насъ въ Мещерскомъ краѣ, на сѣверѣ Рязанскаго уѣзда, комитеты, какъ-то: по продовольствію и по топливу. Вотъ о нихъ то и будетъ мое слово.

Человѣкъ я безземельный, питался и питаюсь съ своей семьей на трудовую копеечку. Все, какъ говорится, съ купли. И вотъ, когда получилъ я извѣщеніе прибыть въ волостное Правленіе для избранія членомъ въ продовольственный комитетъ и комитетъ по топливу, то зѣло возрадовался и возвеселился духомъ, размышляя о томъ, что голодуха, которая уже и надвигалась къ намъ и дороговизна топлива, минуютъ насъ. А живу я, къ слову сказать, въ мѣстности лѣсной. Дровишки до войны были по 3-4 рубля. А потомъ съ войной, благодаря алчности владѣльцевъ лѣсныхъ дачъ сажень дровъ дошла до 15-20 рублей.

Прихожу на собраніе, такъ верстѣ 15 отмахавъ, а тамъ уже много гражданъ и гражданокъ, жаждающихъ насущнаго хлѣба вродѣ меня. Волостной старшина засѣданіе открываетъ. Цѣль собранія объявляетъ. Потомъ къ выбору членомъ въ комитетъ приступаетъ. Много толку, много шума получается: олимпъ предлагаетъ въ члены своего, другой иного хочетъ возвести. Слышу я слова и по адресу моему, кому то въ голову мысль пришла возвести въ члены продовольственного комитета и меня. За нимъ другіе погнулись, думаю, пожалуй, попрутъ противъ желанія моего въ этомъ комитетѣ. Но не тутъ то было. На ихъ приглашеніе отвѣчаю я благодарностью за вниманіе, говоря, что это служба не по сану моему, я священникъ и занятъ бываю постоянно своими прямыми обязанностями, а вотъ комитетъ по топливу, если будетъ угодно собранію, то я впророчъ и буду радъ помочь чѣмъ смогу. Хорошіе были избраны члены продовольственнаго комитета. Избранъ былъ и председатель его. Избраны были и члены по топливу комитета, только председатель избрать не ухитрились, оставивъ избраніе до слѣдующаго собранія. Было много сказано словъ на этомъ собраніи, были и студенты тутъ. Собраніе стало расходиться. Радужное настроеніе было у всѣхъ. Комитетчики стали работать. Вагончикъ мучицы они привезли. Разослали приглашеніе гражданамъ для полученія, но тутъ-то и надобно было случиться тому, чего никто, пожалуй, и не ожидалъ.

Мечтали мучицу пудиками получать, а насъ стали фунтиками на вѣдока надѣлять. И вотъ сразу мабнѣ о комитетчикахъ у насъ измѣнилось. Не стали уже предъ ними головы своей склонять рукопожатіе учинять, а они стали къ намъ относиться съ полнымъ сознаниемъ занимаемаго своего поста. Такъ вотъ вмѣсто пудиковъ и пришлось получать фунтики хлѣба. Получилъ и я 10 фунтовъ, это на семь человѣкъ-то! И вотъ въ одно прекрасное (?) времячко сижу я у воротъ своей хаты, вечеромъ съ гражданномъ вдвоемъ. Размышляемъ о томъ, вѣдь мучица у насъ на исходѣ, гдѣ-же ваять, къ кому обратиться? А тутъ видимъ идетъ гражданка, мѣшочекъ съ чѣмъ-то несетъ она за спиной и думаемъ не мучицу-ли она несетъ? Спрашиваемъ и въ отвѣтъ получаемъ „да“, пораздала насъ эта гражданка. На утро отправляюсь въ комитетъ и я. Прихожу въ комитетъ, прошу себѣ мучицы и вотъ на свой спросъ получаю отказъ. Тебѣ вѣдь дали, говоритъ одинъ членъ, и доволенъ будь. Мы всѣхъ равняемъ, будь хотя священникъ, или мѣщанинъ, или просто гражданинъ (подлиная слова комитетчика). Я ему вчерашнюю встрѣчу съ гражданкой, несущей мѣшочекъ съ мучицей, напоминаю. А онъ не тутъ-то было и вниманія моимъ словамъ не удѣляетъ,

да еще во всеуслышаніе заявляетъ: „ты не можешь тутъ такія рѣчи говорить“. Я въ отвѣтъ ему говорю: „да гдѣ-же мнѣ о своей нуждѣ-то заявить, вся управа и члены здѣсь воссѣдаютъ, не на улицѣ-же за угломъ мнѣ стоять и членовъ ждать. Послѣ этого замолкъ мой членъ. А поговорили мы довольно крупно. Председатель услышалъ изъ другой комнаты, онъ пришелъ и, узнавъ въ чѣмъ дѣло, 1/2 пудика мучицы онъ мнѣ обѣщалъ, да и везеромъ того же дня и далъ. Вотъ каковы порядки въ комитетѣ на-шемъ, творятся!

Въ заключеніе скажу: комитетъ по топливу и теперь безъ головы. Нѣтъ въ немъ председателя. А потому и существуетъ онъ все на бумагѣ и въ умѣ. А зимуха уже надвигаетъ и придется, вѣроятно, опять карманы владѣльцевъ лѣсныхъ дачъ набивать. Не дай Богъ, конечно, сего. Да въ нашихъ карманахъ стало пустошато, благодаря ужасной дороговизнѣ на все.

По топливу комитетчикъ В. Пр.

С. Боршево, Скоп. у.

Эпидемія „самогонки“.

Изъ дневника священника.

Сегодня услышалъ, что въ округѣ есть селенія, въ которыхъ почти поголовно гонятъ „самогонку“. Вотъ радость—то „первому винокуру“! Ученики его превзошли учителя. Мука перегоняется въ „проклятое зеліе“. И въ то время, когда нуждаются люди въ „насушномъ хлѣбѣ“, когда голодъ ужъ начался, когда каждый пудъ муки накормилъ бы въ теченіи м—ца ребенка,—варятъ „вино—самогонку“.

Десятки, сотни пудовъ идутъ на „отраву“,—тысячи людей обречены на голодъ. Изъ—за проклятаго пойдла. Гдѣ же блостители порядка—граждане милиціонеры!

Отцы и братіе, возвысьте свой голосъ, всей силой своей власти подѣйствуйте на своихъ духовныхъ чадъ! И если вопросъ этотъ прошелъ на 2-мъ Епархіальномъ Съѣздѣ духовенства и мірянъ мимо; то пусть очереднымъ Епарх. Съѣздѣ 9-го октября задумается надъ нимъ и вынесетъ свой справедливый приговоръ.

Родители, берегите своихъ дѣтей! Пусть ни одна капля алкоголя не коснется вашихъ дѣтокъ! Въ нихъ—ваша радость, утѣха, опора и надежда. Новая жизнь безусловно должна быть безъ всякой „отравы“.

Господи, спаси нашу страну,—дорогую Родину отъ зеленого змія!.....

Свящ. Ал. Вышатицъ.

Гиблицы Касимовскаго уѣзда.

Небывалый наплывъ дѣтей.

31-го августа с. г. въ Гиблицкомъ Высшемъ Начальномъ училищѣ было молебнѣ предъ началомъ учебнаго года.

Послѣ молебна былъ актъ, на которомъ оглашено было родителямъ прибывшихъ къ поступленію дѣтей, что въ семь году просится небывалое по своей величинѣ количество вновь поступающихъ въ 1-классъ училища дѣтей, такъ что удовлетворить благородныя и святыя желанія всѣхъ имѣть возможности, и Педагогической совѣтъ училища вынесъ слѣдующее рѣшеніе: вслѣдствіе того, что мѣсть въ 1-омъ классѣ 41, а просветелей около 80, всѣ прибывшіе дѣти дѣлятся на 4 категории и принимаются лишь поочередно этихъ категорій. 1-ая категория—дѣти воинновъ, 2-ая—старшіе возрастомъ, 3-я—дѣти дѣцъ, участвующихъ въ финансированіи училища и 4-ая—остальные.

Не принятыя дѣти и ихъ родители долго не могли примириться съ мыслью что имъ придется ѣхать обратно и ос-

таться за бортомъ училища и лишь за явленіе Педагогическаго Совѣта, что онъ намѣренъ ходатайствовать объ открытіи 1-го параллельнаго класса, нѣсколько успокоило и ободрило толпу.

Свящ. Д. Хватовъ.

Изъ дневника священника.

(1. Отсутствіе просфоръ для Литургіи. 2.-Разруха деревни. Пьянство народа. 3.- Земская и „приходская школа“)

I

Приходить крестьянинъ и говорить: „ба-тюшка, завтра 40-й день по женѣ, отслужите обѣдню.“ приходитъ другой и говорить: „Завтра по матери годъ, какъ бы отслужить обѣдню.“ И какъ ни болно приходится отказывать—просфоръ нѣтъ. И это повторяется чуть не каждый день вотъ ужъ въ теченіи года. Сѣтуютъ прихожане, вивать духовенство. Но что оно можетъ сдѣлать? Оно безсильно помочь чѣмъ-либо этому горю. А между тѣмъ, шемичная крупичатая первого сорта мука есть. Я видѣлъ прекрасныя печенія, видѣлъ сдобные пироги, а на просфоры муки нѣтъ. Что бы это означало? А то, что хотятъ вытравить въ ердцахъ вѣрующіхъ христіанъ всякую вѣру, уничтожить святыя завѣты—совершить Литургію по упокойникъ, подать просфору за здравіе и за упокой. А дадутъ муку—такъ просфоры выйдутъ черными, что на нихъ грѣшно совершать величайшее Таинство Евхаристіи. Вотъ до чего мы дожили. И не находятъ исхода. А его нужно найти. Неотложно скорѣй. И пусть очередной Епархіальный Съѣздъ духовенства и мірянъ отнесется къ этому вопросу со всякимъ вниманіемъ и благоразуміемъ

II

Партіи, партіи растутъ, какъ грибы. И всѣ говорятъ о спасеніи Родины и благѣ ближнихъ. А ихъ все нѣтъ, нѣтъ. Смотрятъ, говорятъ, а дѣла нѣтъ. Зачѣмъ рознь, непріязнь, недобріе, злоба, когда Родина гибнетъ отъ этого? Зеленый змій не убить. Русский, видно, не можетъ жить безъ того, чтобы не одурманивать себя чѣмъ-нибудь. Видно, течетъ въ насъ всѣхъ какая-то особая алкогольная жилка.

И пьютъ „хажу“, политуру, одеколонъ, доставая гдѣ-то за бѣшенныя деньги. Достаютъ спиртъ; а теперь убрали хлѣбушка, явилась мучица, подошла осень, а съ нею храмовые праздники и свадьбы. И повариваютъ вездѣ хмельныя браги, гонятъ „самогонку“ и здѣсь же ее распиваютъ и продаютъ. Веселое житье! И нѣтъ думушки, что гдѣ-то и кто-то сидятъ голодный, нуждающийся въ хлѣбѣ. О горе, горе наше!

III

И за что только назвали церковно-приходскую школу „ветеринарнымъ типомъ школы“. Теперь вездѣ готовятся къ передаче ихъ. Кто работалъ въ нихъ, со зидаль ихъ, кто знаетъ истинную цѣну имъ-тому горько расставаться съ ними какъ съ дорогимъ дѣтищемъ. Пусть будетъ едино „народная“ школа. Но чуется сердце, что ц. пр. школа временно, хотя, а будутъ сиротамъ, пасынками и не скоро уничтожится различіе „земской“ и „церковной школы“. И учашимъ въ нихъ не сладко придется въ первыхъ порахъ. Когда мы доживемъ, когда будетъ настоящая „приходская“ школа, хозяиномъ которой будетъ приходъ; когда школа станетъ близкой, дорогой сердцу каждого прихожанина, когда она будетъ дѣйствительно „маякомъ“, свѣтящимся среди ночной темноты?!

Села Боршеваго Скоп. у. Свящ. А. Вышатицъ